



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

2013年11月8日
星期五
农历癸巳年十月初六
第25745期
今日16版 济南市24版 潍坊24版
热线电话:0531-86583477

大众日报网: dazh.qlzww.com

纪念改革开放35周年 改革只有进行时没有完成时

■改革，必须处理好政府与市场关系——

据粗略统计，目前各级政府审批项目总数多达上百万项。政府那只“看得见的手”伸得过长，市场那只“看不见的手”难以施展

■改革，必须突破利益固化藩篱——

每一项决策，都可能受困于“做蛋糕”和“分蛋糕”的众口难调；每一步创新，都可能面临保守僵化和超越阶段的双重挑战

■改革，必须寻求“最大公约数”——

从提出“中国梦”到出台“八项规定”，从反腐“老虎苍蝇一起打”到推进行政、司法制度变革，中央新一届领导集体不断从回应人民群众关切中，为改革寻求“最大公约数”……

► 今日关注 · 3版

郭树清会见欧盟驻华使节团

□记者 袁涛 报道

本报济南11月7日讯 今天下午，省委副书记、省长郭树清在济南会见了以立陶宛驻华大使丽娜·安塔纳维切涅为首的欧盟驻华使节团一行。

郭树清对欧盟驻华使节团到山东访问表示欢迎。在简要介绍了山东经济社会发展情况后，他说，山东与欧盟成员国友好往来源远流长，双方保持着密切的联系。欧盟国家在便捷交通、环境保护、食品安全方面的理念和技术处于世界领先水平，有很多好经验值得我们学习借鉴。双方在投资、贸易、教育、文化、旅游等领域的合作潜力很大，希望双方本着诚恳互信的态度，深化合作，扩大交流，实现共同发展。

丽娜·安塔纳维切涅代表欧盟使节团一行对山东的热情接待表示感谢，表示将不断推进欧盟与山东的合作，增加互信，增进了解，促进投资贸易和人员往来，寻找更多的合作机会。

副省长夏耕，济南市长鲁豫参加会见。

中央纪委监察部派驻机构 纪检组组长名单发布

共51人，可登录网站查询

据新华社北京11月7日电 中央纪委监察部网站7日发布中央纪委监察部派驻机构及其合署办公的内设机构纪检组组长(纪委书记)名单，共51人。

据了解，向党政机关和国有企业派驻纪检监察部门和人员是中国特色反腐倡廉体系的重要组成部分，也是一种特殊的制度安排。

1982年9月，党的十二大通过的党章规定，中央纪委可以向中央一级党和国家机关派驻党的纪律检查组或检查员，在中央纪委直接领导和驻在部门党组指导下进行工作。1993年5月，中央纪委、监察部明确了派驻纪检监察机构实行中央纪委、监察部和所在部门党组、行政领导的双重领导，纪检监察业务以中央纪委、监察部领导为主的领导体制。2004年4月，中央纪委、中央组织部、中央编办、监察部出台意见，规定中央纪委、监察部全面实行对派驻机构的统一管理，改革领导体制，将派驻机构由中央纪委、监察部与驻在部门双重领导改为由中央纪委、监察部直接领导。

按照中央的统一部署，各地方陆续贯彻落实了派驻制度，并在2004年之后全面实施了统一管理。

中央纪委监察部派驻机构及其合署办公的内设机构纪检组组长(纪委书记)名单，可登录www.ccdi.gov.cn查询。

全民创业 全面创新 推动经济凤凰涅槃

全省创业创新工作会议强调，下苦功夫完善促进创业创新的体制机制

□记者 袁涛 赵小莉
张春晓 报道

本报济南11月7日讯 今天，全省创业创新工作会议在济南召开。会议深入贯彻落实习近平总书记对山东发展提出的新要求，交流各行各业创业创新经验，动员全省上下进一步解放思想、深化改革，把创业创新工作推向更高水平，促进山东经济转型升级。

省委副书记、省长郭树清出席并讲话，省委常委、常务副省长孙伟主持会议。郭树清指出，多年来，我省高度重视创业创新，涌现出一大批先进典型，制定了一系列政策措施，创业创新平台建设富有成效，创业创新服务体系逐步完善，为我省经济社会持续健康发展作出了重要贡献，为我们继续推进结构调整和转型升级奠定了坚实基础。

同时也要清醒地看到，与先进省份比，我们的创业创新意识不强、主体不够多、氛围不浓厚、政策还没有完全落到实处。

郭树清强调，山东经济的浴火重生要靠创业创新。创业创新是增强国家实力的必然选择，是解决我省面临诸多挑战的根本性举措，是人民群众自身发展的内在要求。我们必须把创业创新摆在更加重要的位置，优化经济结构，加快产业升级，推动新兴生产力发展，实现凤凰涅槃、浴火重生。要支持和鼓励各个领域创业创新，广泛动员各行各业的创业创新积极性，把创业创新落实到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等各个方面，加快农业农村、工业、服务业、社会管理和各类群体的创业创新，努力形成全民创业、全面创新的生动局面。

郭树清要求，要研究和把握创业创新的规律，下苦功夫完善促进创业创新的体制机制。认真学习贯彻即将召开的党的十八届三中全会精神，进一步深化各项改革。把人才培养和引进放在突出位置，促进各类人才创业创新。努力营造最有利于创业创新的宽松环境，减少行政干预，放宽市场准入，减少和下放行政审批，规范收费、检查、评比等事项，搞好创业创新服务。大力营造诚信守诺的社会氛围，加快形成有利于企业发展的法治环境和社会环境，真正让创业创新在全社会“火”起来、“旺”起来。各级各相关部门要切实抓好政策落实，对现有的政策措施进行梳理和完善。同时，加大对政策措施的解读、辅导和宣传力度，让各类市场主体和广大创业创新主体充分了解掌握政策、用足用好政策。

郭树清强调，要转变思想观念，大力弘扬尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的理念，在全社会形成创业创新的浓厚氛围。强化组织领导，把创业创新作为推进转型升级的重要举措，放在经济社会发展全局中统筹规划和实施。深入挖掘各行各业涌现出的典型，大力宣传创业创新的典型事迹，报道各级各部门推进创业创新的新举措、新成效，为创业创新加油鼓劲。(下转第二版)

■本报评论
让创业创新
“火”起来“旺”起来
► 要闻 · 2版



“青岛造”香港首列高速动车下线

□薄克国 奕新 报道

本报青岛11月7日讯 设计时速达350公里香港高速动车组今天在中国南车青岛四方机车车辆股份有限公司下线(上图)。该动车组的研制成功，标志着我国高铁“走出去”战略迈出了实质性的步伐。

香港高速动车组是依托南车青岛四方

股份公司CRH380A高速动车组的技术平台为香港高铁量身定制的。列车在针对线路的运用条件、港铁的技术标准和管理要求进行了设计改进。

香港高铁全长142公里，开通后，香港至广州运行时间将缩短至48分钟之内。该动车组将在国内进行一系列型式试验以

及线路试运行试验，2014年4月运港后进一步进行综合测试及验收。

2012年3月，南车青岛四方与香港铁路有限公司签订了9列高速动车组合约。此次招标采用国际招标，包括国际著名公司在内的国内外企业参与了竞标，南车青岛四方股份公司成功中标。

打造山东经济升级版

——写在十八届三中全会召开前夕(下)

□本报记者 姜和军 袁涛

升级，这是世界经济永续的追求。纵观全球现代经济变迁历史，无不镌刻科技革命驱动下的转型烙印。

升级，这是中国经济破局的抉择。面对既有经济发展“不平衡、不协调、不可持续”，转型是世界第二大经济体突围的路途。

升级，这是山东经济前行的使命。“广东、江苏、山东，主要是看怎么凤凰涅槃、腾笼换鸟，看怎么优化产业结构，怎么继续起到领头羊、火车头作用。”面对习近平总书记的殷切期望，面对世界经济格局重置、全球产业链条重构，站在GDP超过5万亿新起点上的山东，从未面临如此多的机遇和可能，也从未面对如此多的风险与紧迫。

观念升级——

世界的视野 全局的思维

思路决定出路，观念决定方向。打造山东经济升级版，需要全球视野。看全球经济战局图，升级是各国发展必然规律。当前，美国推出“再工业化战略”，欧盟推出“2020战略”，日本推出“重生战略”，俄罗斯推出“创新俄罗斯—2020”，无不瞄准以新技术突破为支撑的新一轮产业升级，意在对本国科技和产业发展重新部署，开始新一轮抢占制高点的竞争。看全球产业链条分布，分工协作向纵深发展，谁占

领产业高端，谁就掌握话语权。山东宏观经济研究院党委书记郭训成认为，登高方能望远，作为领头羊、火车头，必须具备开放的国际视野，才能把握转型的重点与关键，才能有所引领、有所示范。

打造山东经济升级版，需要全局思维。中国传统经济增长是一种资源消耗型、环境污染型、增长粗放型模式。“转方式、调结构”是我们发展历程必须迈过的坎”。近年来，山东淘汰落后“断尾求生”，节能减排“壮士断腕”，取得了很大成就。但我省能耗和污染物存量仍居全国榜首，能源消费总量占全国1/10。传统增长模式，不仅不平衡、不协调、不可持续，而且不绿色、不友好、不受欢迎。碧水还是污水，蓝天还是霾天，直接关系到公民的健康权和生存权。经济转型，已不仅属于物质文明范畴，更是生态文明的需求；不仅是一个单独的经济问题，更是民生问题、社会问题。

产业升级——

一二产业主阵地不能丢 第三产业重在融合

转型升级，首要的是找准升级的方向，确定转型的路径。

纵观中国经济版图，山东以工业、农业立足。这是山东的优势，是已形成的区域分工，而且决定了今后山东产业及其调整的战略。山东大学经济研究院院长黄少安认为，

对于大的经济体而言，必须以实体经济发展为基础。山东产业升级，不能超越发展阶段、不能搞另起炉灶，必须立足现有基础，突出特色优势。

农业升级，潜力很大。农业增加值多年全国居首，农产品出口额占全国1/4，但山东农业依然“大而不强”，规模化不足，现代化不够。一个美国ADM公司，从加工亚麻的小厂发展为农业巨头，在全球除南极洲外的70多个国家建立上千个相关企业或加工单位，建立从粮食收购到农业金融的全产业链，其一个季度的营收额就远超山东农产品全年出口总额。山东农业要以产权改革、土地流转为突破口，以培育品牌化、集约化的新型经营主体为着力点，以壮大农产品精深加工企业为龙头，打造农业全产业链的发展模式，让更多优质农产品走向全国、挺入世界。

工业升级，事关全局。工业是山东经济发展的基础，也是腾笼换鸟的主战场。山东工业增加值虽多年居全国前列，但传统工业占比一直徘徊在70%，高新技术产业产值占规模以上工业比重比江苏低8.4个百分点，产值少1.4万亿。产业链条不长，质量效益不高，行业耗能不轻，过剩产能不少。如果不加快改造升级，不推进整合重组，路子将越走越窄。产业升级，必须“两条腿走路”，既要重视用新技术、新理念、新管理，加快改造提升传统产业，又要重视发展新兴战略性新兴产业。

服务业升级，重在融合。第三产业的“短”，一直是山东产业结构之“痛”。高端生产性服务业，是突出短板，也是山东与南方沿海省份产业发展层次结构、质量效应产生差距的关键环节之一。需要注意的是，无论服务业如何发展，必须依托于实体经济；不管第三产业如何重要，都是服务于实体经济。加速二三产业融合，促进制造业与服务业整合，是产业结构高端化的重要标志，也是服务业加快发展的关键。美国罗尔斯-罗伊斯公司是全球最大的航空发动机制造商，但它却不卖发动机，而是卖“租用服务时间”：波音、空客等大飞机制造商租用其发动机，它承担租期内的全部保养、维修，其服务收入占总收入的60%。通用电气、惠普、IBM等跨国公司正在由生产制造商转为综合服务商，国内的华为、中兴也在向服务型企转变。2012年，全球1.3万家制造企业，服务利润占总利润的比例达46%。

动力升级——

亟待优化的“发动机” 亟待舒展的“双翼”

审视改革开放三十多年的历史，创新是关键一环。

今年9月，中共中央政治局以实施创新驱动发展战略为题举行第九次集体学习，把创新驱动发展战略上升到“决定着中华民族前途命运”的高度。(下转第二版)



8 文体·娱乐

奥运火炬首次“上天” 明日进行太空展示

两名俄罗斯宇航员9日将在太空展示索契冬奥会火炬，出于安全考虑，火炬将不会在太空点燃……



9 周末人物

沉默的“中国志愿者” 亲历南京大屠杀

济南94岁老人徐淑珍沉默了76年。当年，她与姐姐、姐夫，参与了拉贝领导的国际救助……